
1. درپوش بالون ته گرد را به اندازه ي قطر 
ــه اي رابط، سوراخ كنيد و لوله را از  لوله ي شيش
ــد. درپوش را روي بالون بگذاريد و  آن بگذراني

لوله ي شيشه اي را تا وسط بالون، جلو ببريد.

ترجمه: ناهيد رجبي
معلم شيمي خورزوق برخوار، اصفهان

چكيده
آزمايش فواره ي كربن دي اكسيد يكي از نمايش هاي جذاب و از جمله نمونه هاي عيني از مفاهيم انتزاعي است كه 
جلب توجه دانش آموز و درك بهتر مفاهيمي هم چون انحلال پذيري گازها، برهم كنش اسيد ـ باز و جريان مواد در 

نتيجه ي اختلاف فشار را در پي دارد.

كليدواژه ها: كربن دي اكسيد، افت فشار، انحلال گاز

مواد و وسايل مورد نياز 
ارلن تخليه ي 250 ميلي ليتري، بالون ته گرد 
ــلنگ رابط، لوله ي شيشه اي  500 ميلي ليتري، ش
رابط، درپوش مناسب براي ارلن و بالون، گيره 
ــاگر  ــه پايه، محلول NaOH (2M)، شناس و س
ــي، محلول HCl (1M)، 5 قرص  برموتيمول آب

آسپرين جوشان، آب، استوانه ي مدرج.

روش كار 
ــكل 1، به اين ترتيب  ــتگاهي مطابق ش دس

سوار كنيد: 

NaOH

CO٢

شكل 1 نماي دستگاه فواره ي كربن دي اكسيد
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ــلنگي به طول 40cm را روي  2. يك سر ش
ــر ديگر آن را به  ــه اي بگذاريد و س لوله ي شيش

شاخه ي كناري ارلن تخليه متصل كنيد.
3. در ارلن، 10mL آب، چند قطره شناساگر 
  (1M)HClــول ــي و 50mL محل ــول آب برموتيم
ــان نيز به آن  ــپرين جوش ــد و 5 قرص آس بريزي

بيفزاييد و دهانه ي ارلن را با درپوش ببنديد.
ــتگاهي  پس از توليد گاز CO2 در بالون، دس

مطابق شكل 2 سوار كنيد به اين ترتيب كه: 

ــراي بالون  ــوراخ ب 4. يك درپوش با دو س
ــه اي  آماده كنيد. از يكي از آن ها يك لوله ي شيش
بگذرانيد كه بايد تا وسط بالون در آن قرار گيرد 
ــه تنها تا زير  ــه را بگذرانيد ك ــري لول و از ديگ

درپوش وارد بالون شود(حسگر فشار).
به  ــلنگ  ش ــك  ي  .5
ــه لوله ي  ــول 15cm ب ط
ــلنگي به  كوچك تر، و ش
طول 40cm را به لوله ي 
بلندتر وصل كنيد. انتهاي 
شلنگ 40cm را در يك 
استوانه ي مدرج حاوي 1 

ليتر آب بگذاريد.
ــول  محل  50mL  .6
ــون  NaOH (2M) در بال

ــرعت با  ــد و به س بريزي
ــده، در  آماده ش درپوش 

آن را ببنديد.

7. در پايان، گيره ي شلنگ بلندتر (40cm) را 
باز كرده، نمايش را تماشا كنيد.

آن چه روي مي دهد 
ــديم  ــان، س ــپرين جوش ــاي آس در قرص ه
بيكربنات، سيتريك اسيد و آسپرين وجود دارد. 
ــوند  ــي كه اين قرص ها در آب حل مي ش هنگام
 CO2 واكنش هايي به اين شرح روي مي دهند كه

يكي از فراورده هاي آن هاست: 
سيتريك اسيد
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  CO2 ،NaOH1ــزودن در بخش بعدي، با اف
ــود و  موجود در بالون در اين محلول حل مي ش
ــار  در جريان انجام واكنش هاي زير، كاهش فش

ي مي دهد: CO2 رو
)l(OH)qa(OCaN)g(OC)qa(HOaN 23222 +→+

)qa(OCHaN)g(OC)l(OH)qa(OCaN 32232 2→++

كاهش فشار عامل اصلي در نمايش فواره ي 
ــت. هم چنان كه اين گاز در  كربن دي اكسيد اس
محلول قليايي حل مي شود و در نتيجه، فشار آن 
ــه اي به  افت پيدا مي كند، آب از راه لوله ي شيش

بالا كشيده مي شود و فواره مي زند.

هشدار 
ــردن ظرف هاي ته صاف به جاي  از به كار ب
ــاي ته صاف  ــرد بپرهيزيد. ظرف ه ــون ته گ بال
نمي توانند اختلاف فشار ايجاد شده را تحمل كنند. 
در نتيجه، خطر تركيدن آن ها آزمايش كنندگان را 
ــگام كار با محلول  ــد. هم چنين هن تهديد مي كن
ــت ـ بايد  ــوزش آور اس NaOH ـ كه ماده اي س

احتياط هاي لازم مورد توجه قرار گيرد.

Kang, S.J.; Ryo, E.H. "Carbon dioxide 
fountain", J.Chem, Educ., 2007, 84, 1671.

H٢O

CO٢

NaOH

شكل 2

حسگر فشار

نمي توانند  ــه صــاف  ت ــاي  ظرف ه
اختلاف فشــار ايجاد شده را تحمل 
كنند. در نتيجــه، خطر تركيدن آن ها 

آزمايش كنندگان را تهديد مي كند 
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